

ИТОГИ  
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»  
за первый квартал 2021 года

В течение первого квартала музей и его филиалы посетили 29 595 человек. Вне музея обслужено 6 617 человек.

Сотрудники музея приняли участие в подготовке и проведении совещания директоров и руководителей государственных, муниципальных и негосударственных музеев «Итоги работы музеев в 2020 году и основные задачи на 2021 год», организованного министерством культуры Саратовской области. Зав. отделом развития Саратовского областного музея краеведения С.Л. Кожевникова выступила на совещании с сообщением «Проект «Открытый формат». Из опыта работы музея в социальных сетях и использования интернет-ресурсов». Итоги работы совещания подвел директор музея Е.М. Казанцев.

В феврале в музее состоялся трёхдневный семинар по обучению сотрудников девяти филиалов работе в системе КАМИС. Занятия в онлайн-формате проводила представитель компании ООО «КАМИС». Участники семинара учились вносить информацию о музейных предметах в базу данных системы, работать со справочниками, формировать различные виды каталогов и списки предметов к учётным документам.

Важнейшим направлением деятельности стала подготовка и реализация «Космического проекта», посвященного 60-летию первого полета человека в космос. 18 февраля в прямом эфире на канале Музей космонавтики LIVE состоялась встреча директора Саратовского областного музея краеведения Е.М. Казанцева и заместителя директора по научной работе Музея космонавтики в Москве В.Л. Климентова. Они проинформировали слушателей о совместных проектах музеев в рамках празднования 60-летия первого полета человека в космос. Е.М. Казанцев рассказал также о том, что в этом году состоится открытие первой очереди Парка покорителей космоса на месте приземления Ю.А. Гагарина.

В марте музей провел пресс-конференцию, посвященную «Космическому проекту». Представителей СМИ познакомили с коллекцией музея, рассказывающей о Ю.А. Гагарине и других космонавтах и исследователях космоса, связанных своими биографиями с саратовской землей. Сотрудники музея особо подчеркнули, что формирование этой коллекции началось уже в апреле 1961 года. В рамках проекта в музее краеведения начала работать выставка «Сокол», «Орлан» и другие истории космической одежды» из московского Музея космонавтики. Выставка знакомит с экспонатами, которые позволяют проследить эволюцию космической одежды на протяжении всей истории космонавтики. Большая часть представленных предметов побывала в космосе. В презентации выставки приняли участие заместитель Председателя Правительства Саратовской области Р.В. Грибов, заместитель директора Музея космонавтики

В.Л. Климентов, председатель комитета Саратовской областной Думы по культуре, общественным отношениям и информационной политике О.П. Сынкина. Председатель региональной организации ветеранов космодрома Байконур полковник Военно-космических сил И.В. Баканов подарил музею юбилейную медаль и книгу, выпущенные к 65-летию космодрома Байконур. Своими воспоминаниями с гостями презентации поделились ветеран космодромов Плесецк и Байконур подполковник А.Н. Грунов и ветеран космодрома Байконур, участник боевого расчёта по запуску человека в космос подполковник В.И. Кузичкин.

В свою очередь наш музей предоставил предметы из мемориальной коллекции Ю.А. Гагарина московскому Музею космонавтики для экспонирования в рамках совместного выставочного проекта «Первый».

В рамках масштабного «Космического проекта» и проекта «Открытый формат» в социальных сетях музей публикует серию подкастов «Дорога в космос». Слушателям предлагаются отрывки из одноименной книги первого космонавта планеты, посвященные Саратову. В феврале музеем объявлен областной конкурс для детей и молодежи «Будь первым!», который продолжится до конца апреля. В нем предусмотрены номинации: «Мечтая о звездах» (самостоятельно придуманные и изготовленные макеты космических кораблей); «Помнит Саратов, знаю я!» (фотографии участника, сделанные в местах в Саратове или области, где бывал Юрий Алексеевич Гагарин); а также номинация «Знаете, каким он парнем был...» - для руководителей образовательных учреждений, учителей-предметников, классных руководителей, кураторов.

На цифровой платформе «Артефакт» в рамках проекта Министерства культуры РФ представлена виртуальная выставка «Саратов – космос – Саратов», созданная с технологией дополненной реальности на основе музейной коллекции. Выставка рассказывает о том, какую роль в жизни Ю.А. Гагарина играл Саратов.

Тематический онлайн-проект «Приближаем космос» музей подготовил в рамках сотрудничества с Областной специальной библиотекой для слепых. Музей также принимает участие в интернет-проекте газеты «МК в Саратове», посвященном 60-летию первого полета в космос.

Продолжалась активная выставочная деятельность. Экспонировалась выставка «Владимир Высоцкий. Страницы жизни», предоставленная Государственным музеем Владимира Высоцкого (Москва): фотографии, документы, сценические костюмы и личные вещи талантливого актера, поэта, автора и исполнителя песен. Она стала первым выставочным проектом в рамках мероприятий, посвященных 135-летию Саратовского областного музея краеведения.

Состоялась презентация выставки «Тактильный краеведческий атлас». На ней представлены тактильные изображения гербов 38 городов, которые отображают особенности Саратова и районов области. Выставка экспонируется в рамках соглашения о сотрудничестве с Саратовской митрополией.

К Дню воссоединения Крыма с Россией подготовлена выставка «Саратовские исследования античного Крыма». На ней экспонируются материалы из музея Института археологии и культурного наследия СГУ: античные амфоры, керамические светильники, фрагменты керамики с клеймами. Представлены научные труды саратовских ученых-археологов, в том числе каталоги античных амфор из коллекций музеев Крыма. В презентации выставки приняли участие заведующий кафедрой истории древнего мира Института истории и международных отношений СГУ, директор Института археологии и культурного наследия СГУ профессор С.Ю. Монахов.

Накануне Дня птиц в отделе природы открылась выставка, посвященная птице, которая была выбрана Союзом охраны птиц России в качестве пернатого символа 2021 года. Это кобчик – самая мелкая птица из семейства соколиных. На выставке представлены экспонаты из коллекции нашего музея и зоологического музея СГУ им. Н.Г. Чернышевского.

Активная выставочная деятельность велась в филиалах музея. В марте в Саратовском этнографическом музее состоялась презентация выставки «Волшебный самовар». На ней представлены самовары, фарфоровая и фаянсовая посуда для чаепития, коробочки для кондитерских изделий, а также реклама знаменитых кондитерских фабрик России и Саратова.

Музей истории города Балаково подготовил экспресс-выставку «Когда приходит Новый год...». На ней экспонировались фотографии и личные вещи балаковцев, связанные с празднованием Нового года и Рождества. Подписчикам группы музея в социальной сети «Одноклассники» было предложено выкладывать свои новогодние фотографии с хэштэгом #Балаково\_НовогодниеИстории. Самойловский краеведческий музей представил онлайн-выставку елочных игрушек - «Новогоднее путешествие в прошлое» в группе музея в социальной сети «Одноклассники». Красноармейский краеведческий музей встречал посетителей выставкой «Волшебный праздник Новый год», на которой представлены новогодние открытки и елочные украшения 1950-60-х гг.

Онлайн-выставка Дома-музея В.И. Чапаева в г. Балаково «Привет из прошлого» в группе музея в социальной сети «ВКонтакте» познакомила с новогодними поздравительными открытками разных лет.

В Новоузенском краеведческом музее экспонировалась выставка «Старинное бабушкино пальто...». На ней были представлены повседневные и праздничные наряды, сшитые своими руками плюшевые пальто, а также головные уборы, шали, сумочки, зонтики, перчатки. Эта выставка стала результатом организованного и проведенного музеем городского конкурса, в котором приняли участие воспитатели и воспитанники детских садов. Многие предметы были переданы в дар музею.

В Аркадакском краеведческом музее прошли выставки декоративно-прикладного искусства «Вторая жизнь дерева» и «Жили-были», посвященные традициям народного быта.

К Дню воина-интернационалиста были приурочены выставки «Забвению не подлежит...» в Красноармейском краеведческом музее, «Юность, опаленная войной» в Самойловском и «На войне как на войне» в Марксовском краеведческих музеях. Выставка, посвященная Дню космонавтики, «Гагарин – первый космонавт Земли», открыта в Калининском историко-краеведческом музее. В Аткарском краеведческом музее экспонируется выставка «Воспоминания из комода», посвященная бытовым традициям различных слоев городского и сельского населения Саратовской губернии. Аткарским филиалом подготовлена передвижная выставка «Хранит земля Аткарская...», Марксовским – «Из истории Екатериненштадта - Маркса».

В течение квартала передвижные выставки СОМК экспонировались в Калининске («Рожденные на Волге»), Красноармейске («Саратов-Космос-Саратов»), в МБУК «Централизованная библиотечная система Советского муниципального района» («Победу одержал народ. Плакат работал на победу»), Александрово-Гайском районе («Памятники природы»).

С учетом ограничительных мер музей продолжал активно работать по приему посетителей. К новогодним праздникам для детей и их родителей была подготовлена разнообразная программа, включавшая новогодние приключения и квесты, в том числе «Где найти ключи от сказки?» и «Новогодние приключения в музее краеведения». Были разработаны интерактивные экскурсии - зимние истории об обитателях лесов и степей «Синичкины рассказы». Для желающих оказаться зимой на теплом побережье и встретить Новый год в атмосфере подводного мира проходили экскурсии по выставке «Музыка моря». Проводились увлекательные мастер-классы. Ребята занимались изготовлением веселого снеговика на мастер-классе «Творим с Любовью!».

В рамках Дня орнитолога посетители узнали, кто такие ученые-орнитологи и чем они занимаются. В отделе природы была организована мини-выставка, на основе которой проходили различные тематические викторины. Все участники получили не только ценный багаж знаний, но и небольшие сувениры.

Фонды пополнили 1069 предметов, из них 673 основного и 396 научно-вспомогательного фонда. В электронный каталог музея внесено 37000 единиц хранения. В Государственный электронный каталог – 11098 ед. хранения, из них 8998 предметов головного музея и 2100 в филиалах.

Осуществлялась методическая помощь по разным направлениям деятельности негосударственным музеям, в том числе руководителям музеев истории СЭПО и ОАО «Нефтемаш»-САПКОН по экспонированию выставок ко Дню космонавтики; руководителям негосударственных музеев в Красном Куте, Новых Бурасах, Озинках, Базарном Карабулаке, Шиханах, Ровном, а также школе «Авиатор» Заводского района по созданию экспозиции по истории Саратовского авиационного завода.

Продолжалось сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области.

На портале «PRO.Культура.РФ» музей сохраняет статус «Лидер». На портале размещена информация о 10 событиях музея.

В группах музея «ВКонтакте» 2547 участников; в «Одноклассниках» 1247 участников, в группе Facebook 404 участника, 491 подписчик страницы; в Instagram 1168 подписчиков. В каждой группе музея было размещено более 300 публикаций. Были размещены публикации о 365 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др.

К 135-летию музея в группах министерства культуры Саратовской области в социальных сетях публиковались вопросы викторины по истории края, основанные на музейной коллекции.

Еженедельно обновляется информация на официальном сайте СОМК [www.comk.ru](http://www.comk.ru). Количество просмотров сайта составило 42 248.

На сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ опубликовано три выпуска электронного Информационного вестника СОМК.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались НТВ, ОТР, РИА-Новости, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», изданиями «Саратовская областная газета», «АиФ-Саратов», «Репортер-64» и др.

Совместно с обществом друзей Саратовского музея краеведения подготовлен проект «Война и Победа. Взгляд художника-фронтовика» для участия в конкурсе Российского военно-исторического общества и проект «Спасенное Поволжье» на грант Президента РФ для НКО.